

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№17 (3918)

4 марта  
2025 года

ZANMEDIA.KZ



urgazet@gmail.com



**ПРАВИТЕЛЬСТВО**

## КОНТРОЛЬ НАЛОГОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ

**ПРЕМЬЕР-МИНИСТР РК ОЛЖАС БЕКТЕНОВ ПРОВЕЛ РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ С ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА — МИНИСТРОМ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ СЕРИКОМ ЖУМАНГАРИНЫМ И МИНИСТРОМ ФИНАНСОВ МАДИ ТАКИЕВЫМ, НА КОТОРОМ РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ НАЛОГОВО-БЮДЖЕТНОЙ РЕФОРМЫ И УСИЛЕНИЯ КОНТРОЛЯ ЗА НАЛОГОВЫМИ ПОСТУПЛЕНИЯМИ.**

Министр финансов Мадит Такиев доложил, что в рамках проводимого анализа установлены факты использования специальных налоговых режимов (СНР), введенных ранее в целях поддержки и развития малого бизнеса в период его становления, как законных схем оптимизации налоговых обязательств недобросовестными налогоплательщиками.

На сегодня в Казахстане зарегистрировано 2,3 млн налогоплательщиков. Из них только восемь процентов, или 137 тысяч являются плательщиками НДС. В целом из общего количества субъектов 81 процент работают в специальном налоговом режиме по упрощенной декларации, при этом 85 процентов из них указывают доходы до 15 млн тенге.

— Нами проведен анализ взаиморасчетов субъектов, применяющих специальные налоговые режимы с компаниями, работающими на общеустановленном режиме. Анализ показал следующее, что взаиморасчеты между такими режимами выросли в два раза за последний год — с пяти до десяти трлн тенге. При этом из общего оборота в 16 трлн тенге по специальным налоговым режимам взаиморасчеты с общеустановленным режимом составляют десять трлн тенге. То есть, зарабатывая сотни миллиардов тенге, налогоплательщики уплачивают мизерные налоги, — сообщил Мадит Такиев и озвучил ряд схем дробления, которые используются бизнесом.

Для оптимизации налогов и размытия прибыли компании следуют принципу увеличения «документальных» затрат. Одна компания закупает товар и перепродает его по себестоимости другому юридическому лицу, работающему в упрощенном режиме. В результате первая компания показывает убыток, а вторая, пользуясь льготными условиями, избегает уплаты НДС.

Кроме того, используется способ разделения бизнеса на несколько юридических лиц. Например, в одном заведении бар, кухня и караоке оформлены как отдельные компании, или каждый этаж гостиницы принадлежит разным ИП. Когда доход одного из них достигает порога в 78 млн тенге, деятельность прекращается, а на смену приходит другое юрлицо, что позволяет избегать уплаты НДС.

— Для снижения нагрузки на фонд оплаты труда работники предприятия выводятся за штат, регистрируются в качестве индивидуальных предпринимателей и оказывают услуги бывшему работодателю не как работники, а как отдельные лица. Соответственно, уменьшаются налоговые платежи в фонд оплаты труда, снимается социальная ответственность с работодателя, и дальше ее несет предприниматель, — доложил Мадит Такиев.

В целях совершенствования налогового администрирования МФ РК предлагается ряд мер по борьбе с дроблением:

- ввести законодательный критерий дробления бизнеса;
- внедрить принцип преобладания сущности над формой налоговых споров;
- внедрить методы контроля и доказывания таких фактов;
- ограничить виды деятельности для ИП.

Из информации министра финансов видно, что недобросовестные предприниматели, применяя различные схемы оптимизации налоговой нагрузки, ведут себя неподобающим образом. При миллиардных оборотах платят в бюджет суммы, которые абсолютно не соответствуют их прибыли.

— У нас есть полный список подобного рода крупных компаний. Там есть и крупные известные строительные компании, такие, как BI Group, BAZIS и многие другие. Известные и популярные рестораны, фитнес-клубы и различные компании, работающие в других секторах экономики. Пользуясь случаем, я хотел бы сейчас обратиться к собственникам и руководителям крупных компаний, применяющих различные схемы оптимизации налоговой нагрузки. Сегодня-завтра в ваши компании поступят уведомления от налоговых органов о необходимости уплаты дополнительных сумм налогов. Прошу всех в течение двух недель сдать в налоговые органы дополнительные налоговые декларации и уплатить справедливые суммы налогов. Если эти действия не будут совершены, то государство оставляет за собой право применить все имеющиеся в распоряжении ресурсы, включая фискальные и правоохранные. Разговор будет жестким, но мы готовы к диалогу, если бизнес готов вести себя по отношению к государству справедливо, — подчеркнул Олжас Бектенов.

Айна ШОРАЙ

**РЕЗОНАНС**

**В СЕМЕЕ ПРОИЗОШЛА ТРАГЕДИЯ, КОТОРАЯ МОГЛА БЫ СТАТЬ ЕЩЕ ОДНИМ МРАЧНЫМ СВИДЕТЕЛЬСТВОМ ВСЕДОЗВОЛЕННОСТИ БУЛЛИНГА. ИЗБИЕНИЕ 11-ЛЕТНЕГО АЛИНУРА ГРУППОЙ ПОДРОСТКОВ ШОКИРОВАЛО СТРАНУ. ОДНАКО ОТЧАЯНИЕ ОДНОГО РЕБЕНКА ВОДХНОВИЛО ЦЕЛОЕ ОБЩЕСТВО.**

## ОТ ЖЕСТОКОСТИ — К ТРИУМФУ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ



22 февраля 2024 года в Семее произошел инцидент, который потряс всю страну и вызвал бурю негодования в обществе. Группа подростков жестоко избила и убила 11-летнего Алинур, ученика 6 класса КГУ СОШ №9.

Видеозапись этого акта насилия, появившаяся в анонимном Telegram-канале, созданном, кстати, всего за несколько часов до публикации видео, быстро распро-

странилась по социальным сетям, вызвав шок и возмущение у миллионов пользователей.

На кадрах запечатлено, как подростки, среди которых были как девочки, так и мальчики, намеренно причиняют боль Алинуре, заставляя его выполнять унижительные действия и всячески издеваются над ним. Слова и циничные комментарии подростков подчеркивают жестокость и безду-

шие произошедшего. По данным полиции, конфликт начался со словесной перепалки, но быстро перерос в зверское избиение.

Реакция властей на произошедшее была оперативной, хотя и сопровождалась определенной закрытостью информации. Департамент полиции области Абай возбудил уголовное дело, начав досудебное расследование.

**(Окончание на 3-й стр.)**

**ТЕРРИТОРИЯ ПРАВА**

**Несколько последних событий, связанных с системой уголовно-исполнительной системы, еще раз показали, что не все в этой сфере у нас благополучно. С одной стороны, пытки заключенных, с другой — лояльное отношение к другим сидельцам, с тортами и застольем по случаю дня рождения, празднуемого в камере, что, конечно, тоже явный признак неблагополучия и нарушения норм закона.**

Достоянием общества становятся факты жестоких методов получения под давлением признания, выбивания информации, попытки силой поддерживать контроль и тюремную власть. Как показывает практика, на заключенных оказывается не только физическое, но и моральное давление.

Использование такой тактики несет негативные последствия. Ведь нередко заключенные, желая прекратить мучения,

выдают ложные показания. Система принуждения запугивает следствие и может привести к принятию несправедливого решения.

Не секрет, что пытки служат средством поддержания контроля, страха и насилия, инструментом подавления инакомыслия. Подобные действия устрашения создают атмосферу вседозволенности, сеют растерянность, приводят к деградации правовой системы, нарушая принципы человечности и гуманности.

Сегодня все больше мнений звучит о необходимости обучения сотрудников правоохранительных органов методам ведения допросов, избегая практики пыток, чтобы повышая их квалификацию в русле мировых стандартов, можно было существенно изменить сложившуюся ситуацию. Вместо запугивания использовать другие подходы на основе доверия и открытости, что значительно повысит

вероятность получения достоверной информации.

Времена меняются, усиливая требования к системе исполнения наказаний. В колониях и изоляторах устанавливаются видеокамеры, и это уменьшает количество «слепых зон», участков, где могут происходить неблагоприятные деяния. Отбывающие наказание, уже не молча переносят их, заявляя о своих правах, предавая гласности факты о жестоких методах обращения с ними.

Гражданское общество не хочет мириться с этим явлением, требуя уважения к правам человека и соблюдения международных норм, менять правила, чтобы вместо жестокости и страха пришли понимание и диалог как альтернативы, присущие цивилизованному миру.

**(Окончание на 3-й стр.)**

**ЦИФРЫ И ФАКТЫ**

**КАМПАНИЯ ПОДДЕРЖКИ МСБ И КРУПНОГО БИЗНЕСА\***

АО «Байтерек» выделит 8 трлн тенге для поддержки предпринимательства и жилищного строительства в 2025 году

Фонд «Даму» поддержит 30 тыс. проектов МСБ на сумму 1,7 трлн тенге в 2025 году

Планируется увеличение финансирования до 10 трлн тенге к 2027 году

(\*Проекты крупного бизнеса, среди которых аграрные, инфраструктурные и проекты-кластеры, образующие экосреду для развития МСБ)

**ПОДДЕРЖКА ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ**

**ЗАДАЧА: ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ЭКОНОМИКИ И ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ**



**ГАРАНТИЙНЫЙ ФОНД ДЛЯ МСБ НА БАЗЕ ФОНДА ДАМУ**

Увеличение портфеля гарантий до 1 трлн тенге к 2028 году

Поддержка более 50 тыс. проектов ежегодно

Трибуна юриста

Продолжение

**Уголовно-правовое воздействие — это сложная система правового реагирования государства, которая включает в себя ряд мер уголовно-правового характера, а именно: наказание, иные меры уголовно-правового характера, а также иные уголовно-правовые последствия.**

**Азамат Нурболатов,** кандидат юридических наук



## ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ

Обращение к уголовному законодательству зарубежных стран позволяет заключить, что подиными мерами уголовно-правового воздействия, альтернативными уголовному наказанию, понимают меры безопасности и компенсации (восстановления).

Анализ литературных источников свидетельствует, что для определения единых по своей природе мер воздействия на преступность применяются термины «меры защиты», «меры социальной защиты», «предупредительные меры», «меры превенции», «меры безопасности», «меры восстановления», «иные уголовно-правовые меры». Предлагаю использовать извечный в логике прием «терминологической конвенции», то есть договориться об однозначном употреблении одного и того же термина. Представляется, что наиболее удачным термином для обозначения группы мер относящихся по своей правовой природе к особому виду принуждения, является термин «меры безопасности».

Для уяснения содержательной характеристики мер безопасности, определения их места в системе мер уголовно-правового воздействия, условий и порядка их применения прежде всего необходимо очертить научное определение «мер безопасности» в уголовном праве.

Одно из последних определений безопасности дается казахстанским ученым В. Ротом в монографии «Концептуальные основы безопасности личности в уголовном праве». Так, следуя современной концепции безопасности, он дает следующее определение безопасности: «Это состояние и тенденции развития защищенности важных интересов общества, государства и человеческой личности, а также всех структур от внутренних и внешних угроз». Далее автор справедливо утверждает, что: «Безопасность и ее обеспечение состоят из трех взаимосвязанных и взаимообусловленных горизонтальных уровней: обеспечение безопасности личности; обеспечение безопасности общества; обеспечение безопасности государства».

Таким образом, термин «безопасность» используется в доктрине уголовного права при определении государственной, общественной, экономической безопасности, безопасности лица.

В ст. 1 Закона от 6 января 2012 года «О национальной безопасности Республики Казахстан» закреплено определение «национальной безопасности», под которой понимается «состояние защищенности национальных интересов страны от реальных и потенциальных угроз, обеспечивающее динамическое развитие человека и гражданина, общества и государства».

Меры безопасности по смыслу ограниченный выступают больше оперативной мерой, чем наказание: террориста могут удержать от преступной деятельности именно адекватные меры безопасности, а не угроза отдаленного во времени наказания, которого, к тому же, можно избежать. Более реалистичным представляется постепенное вытеснение организованной преступности и коррупции с помощью мер безопасности (установление специальных запретов и обязанностей), которые позволяют контролировать источники доходов и ограничивать доступ определенных лиц к власти. Приобретает актуальность решения проблемы предупреждения общественно опасных действий лиц, которые страдают психическими заболеваниями, алкоголизмом и наркоманией, — и в этом случае более эффективной мерой могут выступать именно меры безопасности.

Кроме того, нужно иметь в виду и такие процессы, происходящие в РК, как демократизация всех сторон государственной жизни и гуманизация общественной жизни. Приведу два показательных примера.

Так, еще в 2002 году законодатель, претворяя линию гуманизации уголовной политики в отношении лиц, совершивших преступления средней тяжести, значительно расширил институт их освобождения от уголовной ответственности в связи с примирением с потерпевшим. Сложившаяся в связи с этим следственно-судебная практика, с позиции тогдашнего руководства главного высшего надзорного органа, была признана далеко не бесспорной, — когда неоднократное прекращение уголовного преследования за примирением сторон не является препятствием к очередному прекращению производства в отношении одного и того же лица, неоднократно совершившего преступление. Генеральной прокуратурой такая практика была признана противоречащей задачам и принципам уголовного права, в частности —

предупреждению преступлений, неотвратимости и справедливости наказания. Возможно, поэтому Генеральной прокуратурой в свое время — это был 2004 год — было рекомендовано «пропускать такие дела через суд», полагая, что это возымеет хоть какое-то профилактическое воздействие на подсудимого и удержит его от совершения повторного преступления. Эту позицию поддержали некоторые ученые и предлагали, чтобы только суды обладали исключительным правом на прекращение уголовных дел. Я же высказался против, поскольку это противоречит некоторым диспозитивным началам уголовного процесса, тем более, что этот путь создаст только излишнюю нагрузку судебным органам, волокиту в принятии окончательного процессуального решения, приведет к распылению уголовной репрессии. Вторая точка зрения взяла вверх — передачу в исключительную компетенцию судам права на прекращение уголовных дел не поддержали, а институт примирения получил свое дальнейшее расширение.

Спустя 20 лет этот вопрос звучал по-новому. В апреле 2024 года Генеральная прокуратура обратилась с письмом в Администрацию Президента РК о возникшей неоднозначной практике прекращения уголовных дел по ст. 345-1 УК за примирением сторон, которая была введена в УК в декабре 2019 года. Главной задачей нововведения было усиление ответственности за управление транспортным средством в состоянии опьянения. После введения данной нормы органы прокуратуры и уголовного преследования были ориентированы на необходимость направления материалов для привлечения нетрезвых водителей к административной ответственности по ст. 608 КоАП в случае прекращения уголовного дела за примирением с потерпевшим. Между тем с третьего квартала 2023 года при применении данной нормы в ряде регионов суды изменили практику и стали прекращать

**ТАК, ЕЩЕ В 2002 ГОДУ ЗАКОНОДАТЕЛЬ, ПРЕТВОРЯ ЛИНИЮ ГУМАНИЗАЦИИ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ СРЕДНЕЙ ТЯЖЕСТИ, ЗНАЧИТЕЛЬНО РАСШИРИЛ ИНСТИТУТ ИХ ОСВОЖДЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СВЯЗИ С ПРИМИРЕНИЕМ С ПОТЕРПЕВШИМ. СЛОЖИВШАЯСЯ В СВЯЗИ С ЭТИМ СЛЕДСТВЕННО-СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА, С ПОЗИЦИИ ТОГДАШНЕГО РУКОВОДСТВА ГЛАВНОГО ВЫСШЕГО НАДЗОРНОГО ОРГАНА, БЫЛА ПРИЗНАНА ДАЛЕКО НЕ БЕСПОРНОЙ.**

административные дела за отсутствием состава, мотивируя тем, что лицо в рамках прекращенного уголовного дела уже привлекалось к ответственности. В постановлениях судов указывалось, что при прекращении уголовного дела по ст. 345-1 УК за примирением сторон, лицо, в отношении которого материалы направлены в суд, не может быть привлечено к административной ответственности по ст. 608 КоАП в силу установленного п. п. 2) п. 3 ст. 77 Конституции запрета на повторное привлечение к ответственности за одно и то же правонарушение. Генеральной прокуратурой для исправления ситуации были приняты меры по опротестованию судебных актов в кассационном порядке. Однако судебной коллегией по уголовным делам Верховного Суда судебные акты оставлены без изменения, кассационные протесты — без удовлетворения. По мнению Верховного Суда, диспозиция ст. 345-1 УК уже охватывает управление транспортным средством в нетрезвом состоянии, тем самым привлечение водителей к административной ответственности является двойной ответственностью. В дальнейшем суды начали руководствоваться данным постановлением Верховного Суда и при поступлении материалов из прекращенных уголовных дел, освобождали от административной ответственности по вышеизложенным основаниям. После прекращения судами административных материалов за отсутствием состава органы внутренних дел перестали их направлять в суд. Таким образом, как следует из письма Генеральной прокуратуры, в настоящее время сложилась такая судебная практика, когда «выгоднее» совершить уголовное деяние, чем административное правонарушение, поскольку правовые последствия административного правонарушения более существенны, чем совершенное преступление, в случае примирения с потерпевшим.

Как видим из приведенных двух примеров, между преступностью и ее социально-правовым контролем непрерывно растут «ножницы» и их пространство практически нечем заполнить.

По нашему мнению, такое положение стало следствием того, что долгие годы в современной казахстанской доктрине уголовного права в вопросах борьбы с преступностью господствует «наказательная» концепция, тогда как другие средства, альтернативные уголовному наказанию, находятся на «задворках» правовой науки и практики. Нужно признать, что как жестокость уголовного наказания, так и его либеральность — не продуктивны. Однако государство, признавая применение наказания в определенных случаях нецелесообразным и неэффективным в предупреждении преступности, не должно лишать себя других средств уголовно-правового воздействия на «криминально активных» лиц. Освобождение лица от уголовной ответственности за примирением либо освобождение от реального отбывания наказания по иным основаниям должно выступать одним из оснований применения к лицу иных (некарательных) мер, дающих определенную гарантию того, что лицо не совершит вновь преступления. В этом контексте особое значение приобретают моменты, связанные как с поэтапным сокращением сферы применения уголовной репрессии путем расширения условий освобождения от уголовного наказания, так и внедрением альтернативных уголовному наказанию мер государственного принуждения — мер безопасности.

В общем виде меры безопасности — это средства, необходимые для поддержания стабильности любой общественной системы, но они вместе с тем требуют очень деликатного применения, поскольку связаны с ограничением прав и свобод человека.

Проблема состоит не только в том, чтобы признать меры безопасности в качестве элементов уголовно-правового воздействия, а скорее в том, чтобы правильно определить сферу и основания их применения.

В уголовном праве подавляющего большинства стран Западной Европы (Испания, Франция, Швейцария, Германия, Дания, Голландия, Швеция, Италия, Республика Сан-Марино, Республика Польша) придерживаются, по меньшей мере, дуализма («двухколейности») уголовно-правовых мер воздействия на преступность — объединения наказания и мер безопасности, исходя из цели защиты общества от общественно опасных посягательств как основной цели уголовного закона. В последние годы наблюдается постепенное выделение в системе мер уголовно-правового воздействия других мер, отличных от наказания, что мы можем видеть из положений уголовного законодательства республик Болгария, Молдова, Беларусь, Российской Федерации, Эстонской, Латвийской и Литовской республик. В законодательстве Казахстана также имеются определенные элементы системы уголовно-правового воздействия, которые могут быть применены к лицу за совершение преступного деяния, и которые согласно ст. ст. 84-85, 91-93, 98-1, 98-3 УК РК не относятся к наказанию.

Логическим и взвешанным выглядит определение «мер безопасности» как мер ограничительного характера, которые применяются специальными госорганами по мотивированному решению суда к лицу, которое совершило общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом, и представляется опасностью для общества; которые направлены на предупреждение и прекращение нарушения права, или на прекращение действий, способных нарушить интересы других лиц, общества, государства, устранение предпосылок криминальной ситуации, предупреждение совершения таким лицом новых общественно опасных деяний, а также на защиту прав и интересов общества и государства от общественно опасных посягательств со стороны такого лица. Меры безопасности, как правило, независимы от элементов наказания и не влекут судимости.

Такое определение мер безопасности вытекает из анализа генезиса уголовно-правовой доктрины в аспекте устранения общественно опасного состояния лица и ситуативной профилактики преступности, которое вызвало необходимость постановки проблемы об обеспечении безопасности общества от таких лиц путем применения соответствующих мер принуждения, определение их сущности, оснований и порядка применения.

Продолжение следует

ВЗГЛЯД

## ДА БУДЕТ СВЕТ!

**Занятно слушать наших чиновников. К примеру, когда на брифинге выступил министр энергетики РК Алмасадам Саткалиев, вспомнил шутливую прибаутку о погасшем электричестве: «Да будет свет, сказал монтер, а сам пошел за керосином».**

Вот и главный электрик страны, отвечая на жалобы потребителей на большие счета за тепло и электроэнергию, особо не заморачиваясь, ответил буквально следующее. «Мы повысили тарифы на электрических станциях, по которым износ составлял до 90 процентов».

В таких случаях в народе говорят, мы ему про Фому, а он нам про Ерему. Причем здесь износ и тарифы на электростанциях? Так вы еще скажите, что скоро повысите цены на провода высотных линий.

И посыл министра, что в результате этой работы уже порядка 19 станций выведены из «красной» зоны, для простого люда ни о чем не говорит. Такое впечатляющее, что именно население страны посадило эти станции в «красную» зону. И что именно мы, граждане, довели эти электрические распределители до ручки.

Алмасадам Саткалиев уверяет, цитата: «То есть текущие счета, если они рассчитаны правильно, если нет там каких-то проблем с составлением и, предположим, нет завышения цен со стороны операторов, основаны на тарифах, которые существуют в настоящее

Теперь несколько слов об оптимизме министра энергетики, следующие выдержки нужно записать большими буквами и вывесить плакаты, если не на главной площади, то хотя бы над входом в здание Министерства энергетики. «В Казахстане за последние годы ежегодно на четыре процента растет потребление электроэнергии за счет улучшения качества жизни». Вот только глава электрической отрасли не уточнил, за какие это годы? Два-три или десять?

Далее, «казахстанцы начинают больше потреблять за счет ввода новых промышленных объектов, развития социально-бытового и коммунального сектора, МСБ развивается», — пояснил Алмасадам Саткалиев.

Оказывается, мы зря возмущаемся. Благосостояние наше-то растет. Бизнес развивается. Поэтому и потребление электроэнергии пошло вверх. А мы пишем напраслину об экономическом положении страны, на пустом месте критикуем чиновников. А ведь на поверку дня выходит, что локомотив экономики (и его генерирующая сила — электроэнергия) летит на всех парах, что аж дух захватывает. При



время в Республике Казахстан».

Господин министр, скажите, вы это серьезно? Если ваши электростанции повысили тарифы, то операторы на местах, выходит, будут сидеть и считать ворон? Естественно, они тоже последовали вашему примеру. Сразу же подняли тарифы, взвалив это на плечи потребителей. Иначе не было бы потока жалоб населения на резкий скачок цен на электричество и тепло.

Мы несколько не сомневаемся в математических способностях министра энергетики, когда он дает раскладку за услуги энерго- и теплоснабжения, за газ. «Тот объем, который вы потребляете, умножается на объем тех услуг, которые вам оказаны, и получается размер счета», — подытоживает министр А. Саткалиев.

Так что, дорогие потребители, если кого-то не устраивает такая арифметика, то у главного энергетика есть следующий выход. Как он говорит, есть возможность сократить потребление. И он заключается в том, чтобы... оптимизировать этот процесс, как это делают во всех странах. Кстати, многие из вдумчивых читателей давно заметили такую вещь: когда у чиновника нет аргументов возразить оппоненту, он апеллирует к зарубежным странам. Мол, смотрите, капиталисты за все дерут деньги, причем, немалые. Так, во-первых, такой посыл некорректен в том плане, что там и зарплата гораздо выше наших. Во-вторых, мы не на Западе, где электростанции субсидируются государством.

Так вот, суть сокращения потребления электричества по А. Саткалиеву незатейливая. Это — установка коллективных счетчиков, выбор удобного поставщика... На этом скудный перечень исчерпан. «И в итоге основная сумма, если она рассчитана в соответствии с установленными тарифами, является объективной», — резюмирует министр.

этом даже забываешь об обеспеченности, которую высказал Глава государства на расширенном заседании Правительства: «Энергия — это движущая сила всей экономики. Безусловно, только обеспечив все регионы энергией, мы сможем привести их к процветанию и повысить уровень жизни населения».

Даже у Президента страны есть оговорка, «если обеспечим все регионы...»

А тем временем, пока министр проводил брифинг, из-за ограничения подачи электричества в Шетском районе Карагандинской области ввели режим ЧС. Без света остались жители 27 сел и поселков. И причина отключения в духе

**МНОГИЕ ИЗ ВДУМЧИВЫХ ЧИТАТЕЛЕЙ ДАВНО ЗАМЕТИЛИ ТАКУЮ ВЕЩЬ: КОГДА У ЧИНОВНИКА НЕТ АРГУМЕНТОВ ВОЗРАЗИТЬ ОППОНЕНТУ, ОН АПЕЛЛИРУЕТ К ЗАРУБЕЖНЫМ СТРАНАМ. МОЛ, СМОТРИТЕ, КАПИТАЛИСТЫ ЗА ВСЕ ДЕРУТ ДЕНЬГИ, ПРИЧЕМ, НЕМАЛЫЕ. ТАК, ВО-ПЕРВЫХ, ТАКОЙ ПОСЫЛ НЕКОРРЕКТЕН В ТОМ ПЛАНЕ, ЧТО ТАМ И ЗАРПЛАТЫ ГОРАЗДО ВЫШЕ НАШИХ. ВО-ВТОРЫХ, МЫ НЕ НА ЗАПАДЕ, ГДЕ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ СУБСИДИРУЮТСЯ ГОСУДАРСТВОМ.**

времени: компания «Шет Энерго» не выполняет свои обязательства. Предприятие долгие годы не модернизировало электросети. Поэтому в районе систематически происходят перебои с электроснабжением. Местные власти намерены через суд вернуть электроснабжение и подстанции в госсобственность.

Как видим, что дело не только в износе электростанций, тарифной политике, но и во всей энергетической системе страны. Вот в этом кроются все беды. И крайне сомнительно, что повышением цен на электроэнергию, теплоснабжение можно исправить ситуацию.

Олег ДОМАЕВ

ТЕРРИТОРИЯ ПРАВА

# СТРАНА, СВОБОДНАЯ ОТ ПЫТОК?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Над их внедрением надо работать для обеспечения справедливости, человечности и восстановления доверия к правосудию.

В связи с этим общество внимательно следило за судебным процессом в Акмолинском Специализированном межрайонном суде по уголовным делам над сотрудниками колонии в Атбасаре, которых обвинили в пытках над заключенными. На видео с их избиванием, каким-то образом слитое в соцсети, отреагировало руководство уголовно-исполнительной системы, назвав действия сотрудников незаконными и упрекнув их в превышении полномочий. Данное признание не понравилось сотрудникам, и они привели свои доводы, что, мол, действовали согласно правилам для пресечения массового неповиновения.

Дело в отношении 12 сотрудников колонии Атбасара, которые обвинялись в применении пыток в отношении 40 осужденных колонии (п. 1 ч. 3 ст. 146 УК), рассмотрел суд с участием присяжных заседателей.

На основании их вердикта был вынесен оправдательный приговор.

Однако с таким судебным актом не согласилась прокуратура. Судебное решение по делу о пытках в Атбасарской колонии было опротестовано. Апелляционное ходатайство внесено 14 февраля 2025 года.

## ПРЕВЕНТИВНЫЕ МЕРЫ И СТРОГИЙ КОНТРОЛЬ

В борьбе с пытками упор необходимо делать на превентивные меры и строгий контроль, – считает судья Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Карагандинской области Самал Аринова: – Как правило, пытки совершаются в закрытых и изолированных помещениях, без свидетелей, что ограничивает пострадавшее лицо в возможности это доказать, подтвердить информацию по заявлению о противоправных действиях сотрудников.

В кабинетах следователей, как известно, установлены камеры видеонаблюдения, однако запись разговора между следователем и лицом отсутствует. Допрос лиц фиксируется по команде следователя на видеоканал, но то, какая беседа состоялась до фиксации на камеру, остается неизвестным.

Необходимо оснащать камерами видеозаписи, к примеру, и кабинеты медицинских работников с записями самих разговоров. Сами сервера не должны храниться в учреждении, доступ к ним напрямую следует закрепить за Генеральной прокуратурой РК.

Назрел и вопрос создания при Генеральной прокуратуре РК нового Департамента по соблюдению прав, свобод и законных интересов заключенных, работа которого будет направлена исключительно на пресечение, выявление и раскрытие

**ОДНИМ ИЗ ЗНАЧИМЫХ ШАГОВ В БОРЬБЕ С ПЫТКАМИ СТАЛО ВНЕДРЕНИЕ В РАБОТУ УИС НАШЕЙ СТРАНЫ МЕХАНИЗМА ИЗВЕСТНОГО СТАМБУЛЬСКОГО ПРОТОКОЛА, В КОТОРОМ СОДЕРЖИТСЯ НАБОР СТАНДАРТОВ И МЕТОДИК, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ДОКУМЕНТИРОВАНИЯ ПЫТОК И ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С ЛЮДЬМИ. В ГЛОБАЛЬНОМ КОНТЕКСТЕ ЭТОТ ДОКУМЕНТ СТАЛ ПОПЫТКОЙ РЕШАТЬ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НА ОСНОВЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ. ЧТО МЕНЯЕТ ВНЕДРЕНИЕ В КАЗАХСТАНЕ СТАМБУЛЬСКОГО ПРОТОКОЛА? В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ МЕТОДИКА ПОЗВОЛЯЕТ ОБЕСПЕЧИТЬ СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К РАССЛЕДОВАНИЮ СЛУЧАЕВ ПЫТОК, УПОРЯДОЧИВ СБОР ДОКАЗАТЕЛЬСТВ С СОБЛЮДЕНИЕМ ВСЕХ НОРМ И СТАНДАРТОВ, ЧТО ПОВЫШАЕТ НАДЕЖНОСТЬ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ИХ ПРАВДОПОДОБНОСТИ И ОБОСНОВАННОСТИ.**

подобного вида уголовных правонарушений, что позволит установить прямую ответственность конкретных сотрудников за данный участок работы.

В первую очередь это повлияет на медленное доставление сигнала прокурорам о нарушении прав и свобод заключенных. Иначе, каким образом может стать известно о совершении сотрудниками учреждений пыток, учитывая, что с официальным обращением пострадавшему сложно «достучаться» в условиях изоляции и закрытого помещения. Заключен-



ные не имеют приборов для фиксации на видеоканал, к примеру, в закрытых зонах учреждения, а письменные заявления не всегда могут попасть к желаемому адресату.

Не ставя под сомнение работу сотрудников учреждений, мы стремимся расширить соблюдение прав заключенных, пресечь незаконные и недозволенные методы со стороны отдельных из них, так как зачастую причинами совершения пыток в колониях является подавление личности осужденного или же наказание за неповиновение, – отмечает Самал Рахымовна.

## СТАМБУЛЬСКИЙ ПРОТОКОЛ

Одним из значимых шагов в борьбе с пытками стало внедрение в работу УИС нашей страны механизма известного Стамбульского протокола, в котором содержится набор стандартов и методик, предназначенных для документирования пыток и жестокого обращения с людьми. В глобальном контексте этот документ стал попыткой решать вопросы защиты прав человека на основе международных стандартов и рекомендаций.

Что меняет внедрение в Казахстане Стамбульского протокола? В первую очередь методика позволяет обеспечить системный подход к расследованию случаев пыток, упорядочив сбор доказательств с соблюдением всех норм и стандартов, что повышает надежность полученных результатов, их правдоподобности и обоснованности.

Эксперты считают, что именно Стамбульский протокол повлиял на повышение осведомленности сотрудников правоохранительных органов, медработников и юристов, что привело к лучшему пониманию серьезности проблемы пыток и необходимости ее решения, вплоть до неотвратимости наказания.

Посыл к формированию культуры уважения прав человека, данный Стамбульским протоколом, для нашего общества и силовых структур, был крайне необходим.

Значимым достижением можно считать появление признаков прозрачности – увеличивается число зафиксированных случаев пыток и жестокого обращения. Пострадавшие от пыток подают свой голос, открыто заявляя о фактах, делая это своими историями. Эту завесу стали приоткрывать и правоохранительные органы, понимая, что действовать в рамках международных стандартов – это насущная реальность и веление времени.

Однако, несмотря на кое-какие подвижки, в решении этой остросоциальной проблемы остается еще много вызовов, рисков и препятствий. Они говорят о том, что требуются дальнейшие реформы в правоохранительной системе, в подготовке кадров, принятии мер, гарантирующих неподкупность и независимость расследований.

Надо понимать, что Стамбульский протокол – это не только квалифицированные специалисты, стандартизированные процедуры, но прежде всего это наличие

политической воли для истинной борьбы со средневековой дикостью и безнаказанностью. Поэтому его внедрение для нашей страны – это важный шаг к цивилизации.

Это нелегкий путь. Предстоит большая работа на законодательном и правоприменительном уровне. Ведь одно дело – поменять, ужесточить нормы закона, другое дело – изменить мышление людей в погоне, чтобы недозволенные методы следствия, жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение расценивались как должностное преступление. И чтобы оснащение камерами наблюдения «слепых зон» в органах уголовного преследования и исправительных учреждениях не было декорацией и просто данью статистике.

Создав национальный превентивный механизм на основе специального закона, задействовав все правовые ресурсы, чтобы пытки исчезли как явление – этого можно достичь, если борьба станет системной, всеобъемлющей, реальной, без каких-либо исключений.

Этот путь прошли и зарубежные страны, буквально выстрадав принятые международные Конвенции против пыток, европейские стандарты противодействия пыткам и другим видам жестокого обращения как фундаментальное, базовое право человека.

Мы можем начать с конкретных пошаговых мер, обеспечив даже в переполненных камерах тюрем раздельное содержание ранее судимых от впервые осужденных. Только многими подобными мерами можно пойти по пути жесткой нетерпимости, усилий и заинтересованности всех, от генеральной прокуратуры до неправительственных правозащитных организаций и гражданского общества.

## МОМЕНТ ИСТИНЫ

И на этом фоне рассмотрение протеста прокуроров по атбасарскому делу выглядит более чем актуально. Оправдательный вердикт, вынесенный присяжными, вызвал бурные обсуждения как в юридических кругах, так и среди граждан, породив вопросы о правовой и моральной ответственности за защиту прав человека.

Присяжные обладают правом на независимое решение даже по такому чувствительному делу, взвесив фактические доказательства и человеческий аспект. Ситуация, где речь идет о применении пыток и жестоком обращении с осужденными, требует взвешенного решения как маркер очевидных перемен. Ведь дыма без огня не бывает – свидетельства о систематических пытках в колониях подают сигнал о глубокой проблеме институциональной ответственности за эту сферу, необходимости реформ, направленных на защиту прав осужденных.

Поэтому решение апелляционной инстанции будет не просто юридическим актом. Оно станет моментом истины и осмысления происходящего в правоохранительной и исправительной системах, ведь каждое судебное решение отражает, в том числе, и моральное состояние общества. Его способность защищать слабых и тех, кто оказался в уязвимом положении, как показатель стремления к справедливости и устранению безнаказанности, и наконец, сострадания и уважения к достоинству человека, каким бы ни был его статус.

Акмарал АБДУЛОВА

РЕЗОНАНС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Расследование, проведенное правоохранительными органами, быстро установило личности всех участников драки. Среди них оказались школьники из СОШ № 9, СОШ № 15 и специализированного мужского лицея «Жас-Улан».

Примечательно, что несмотря на пережитое насилие, Алинур проявил невероятную стойкость и с момента произошедшего посещал занятия в школе. После избивания у Алинура диагностировали ЗЧМТ, гематому затылочной области и множественные подкожные гематомы. Несмотря на серьезность травм, угрозы жизни не было. Врачи оценили состояние мальчика как «относительно удовлетворительное».

## ОТ ЖЕСТОКОСТИ – К ТРИУМФУ ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

Уполномоченная по правам ребенка области Абай Эльзира Жунусова лично посетила Алинура и сообщила о предоставлении ему психологической помощи.

Комиссия по защите прав несовершеннолетних, по итогам экстренного заседания 25 февраля, рекомендовала направить участников инцидента в специализированную школу для детей с девиантным поведением.

Кроме того, комиссия вынесла рекомендации о лишении родительских прав трех родителей и прекращении опекуна над двумя детьми в отношении одного представителя. Все рекомендации были переданы в суд для принятия окончательного решения.

В отношении школ также были приняты соответствующие меры.

– Заместители директоров школ по воспитательной работе, классные руководители и школьные психологи привлечены к дисциплинарной ответственности. Директор школы № 15 города Семей и директор специализированного мужского лицея-интерната «Жас-Улан» имени Шокана Уалиханова получили выговор. Директор школы № 9 города Семей освобожден от занимаемой должности, – сообщили в Управлении образования области Абай.

Одной из причин трудностей в борьбе с буллингом, как оказалось, является нехватка школьных инспекторов в регионе. О проблеме сообщила заместитель руководителя Управления образования области Абай Асем Нускенова.

– Управление образования создало мониторинговую группу, по итогам ее работы будут выведены все дисциплинарные меры по отношению к администрации школы, – сообщила Асем Нускенова.

Аким области Абай Берик Уали в свою очередь поручил усилить меры профилактики буллинга в регионе, подчеркнуть необходимость разработки карты рисков для учебных заведений и принятии четкого алгоритма оперативного реагирования на подобные ситуации.

– Все школы региона должны находиться под строгим контролем. Должны быть разработаны карта рисков для учебных заведений области и четкий алгоритм оперативного реагирования в таких ситуациях, – поручил глава региона.

Особое внимание привлекла информация о том, что Алинур воспитывается отцом и бабушкой, так как его мать умерла в прошлом году, и что в семье пятеро детей. Государство уже оказывало семье помощь, предоставив им жилье в селе Новопокровка Бородулихинского района в прошлом году.

Тем не менее, меры реагирования властей не смогли заглушить общественный резонанс. История мальчика вызвала волну сочувствия и поддержки со стороны казахстанцев.

Общественная поддержка проявилась в самых разных формах.

Казахстанская телеведущая Майя Бекбаева обратилась к известным спортсменам с просьбой оказать помощь Алинору, подчеркнув важность поддержки не только жертвы, но и детей, которые боятся говорить о пережитом насилии.

– Мы все говорим о буллерах, о жестокости подростков, и да, с ними разберется полиция. Их поставят на учет, родителей привлекут к ответственности. Но что с тем мальчиком, которого они избивали? Кто поддержит его? Я хочу обратиться к нашим уважаемым мужчинам – Самату Смакову, Василию Тахтаю, Айтыму Жакупову и просто неравнодушным деятелям спорта. Вы не просто наши спортсмены, но и люди, которые много делают для детского спорта, для молодежи. Может, мы вместе подумаем, как помочь этому мальчику? Как дать ему поддержку, чтобы он не остался наедине с этой травмой? Тем более, как выяснилось, мальчик – сирота, живет с бабушкой. Ведь буллинг – это не только про тех, кто бьет. Есть еще свидетели, которые не вмешиваются, потому что боятся. Это тоже травма. И если сегодня дети видят, что насилие остается безнаказанным, что жертва остается один на один со своей болью – это формирует поколение молчаливых наблюдателей, – призвала Майя Бекбаева.

Боец ММА Василий Тахтай лично связался с Алинуром, поддержал его и пригласил в гости.

Семейский силач Закир Найманбаев предложил бесплатные тренировки в своем спортивном зале.

– Хочу предоставить ему возможность заниматься спортом на протяжении года бесплатно под моим чутким руководством. Хотел лично пожелать Алинору здоровья и жду его на совместные тренировки, – отметил спортсмен.

Между тем Физкультурно-спортивное общество «Динамо» МВД РК взяло над Алинуром шефство.

Начальник департамента полиции области Абай Бекторе Султан лично провел для Алинура экскурсию по залу, где проходят тренировки, и познакомил его с юными спортсменами.

– Мы хотим, чтобы он почувствовал, что не один. Спорт объединяет, воспитывает характер, учит преодолевать трудности и создает семью, которая поддержит в любой момент, – отметил начальник ДП.

Но, пожалуй, наиболее ярким проявлением народной солидарности стал сбор средств на покупку квартиры для семьи Алинура в социальных сетях. Сумма собранных средств значительно превысила 30 миллионов тенге.

Отрадно отметить, что финал истории Алинура стал показательным примером того, как общественное негодование может трансформироваться в мощную волну поддержки и солидарности, а не стал по традиции очередным напоминанием о системных пробелах в системе защиты детей.

Подготовила  
Линара САКТАГАНОВА  
г. Астана

НА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЕ

## СОВЕРШЕНСТВУЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ЭТИКУ

**Сегодняшнему казахстанскому обществу остро необходима профессиональная этика государственного служащего.**



**Гузаль ТУРДЫЕВА,**  
заместитель  
руководителя  
Департамента Судебной  
администрации  
Республики  
Казахстан по  
Жамбылской области,  
уполномоченная  
по этике

Первой тому причиной можно назвать тот факт, что авторитет власти напрямую зависит от моральных качеств служащих: честности, справедливости, порядочности и долга. Второй причиной служат аморальные проступки государственного служащего в поведении и деятельности, являющиеся весомым фактором, способным привести к дестабилизации

общества, и выступающие предметом пристального внимания широких слоев населения. Третья причина – специфика профессии государственного служащего, напрямую связанная с деятельностью с населением, обоснованием приоритетных программ руководства РК. А это диктует необходимость соблюдения им определенных нравственных норм поведения.

Совершенствуя целую систему ценностей и правил, регулирующих взаимоотношения госслужащих с населением и между собой, с целью создания надлежащего морально-психологического климата в коллективе и повышения эффективности государственной службы в судах Жамбылской области систематически проводятся «Дни открытых дверей», семинар-тренинги и беседы. Мероприятия организуются как в областном суде с подключением видеоконференцсвязи с удаленными судами, так и выездами в районные суды.

В рамках мероприятий со специалистами судов систематически проводятся разъяснительные работы с привлечением специалистов по вопросам соблюдения специфических нравственных норм поведения, вытекающих из характера работы структурных особенностей коллектива государственного учреждения, таких, как: самодисциплина, организован-

ность, нетерпимость к таким негативным проявлениям, как интриги, угодничество и невежество.

В настоящее время актуальное значение в профессиональной деятельности государственного служащего приобретает этика достоинства и самоуважения, которые включают в себя ряд важных компонентов, как лидерство, моральная самооценка, смелость и оптимизм.

В условиях процесса модернизации судебной системы актуальное значение приобретает деятельность государственных служащих, осно-



ванная на их индивидуально высокой морали.

Таким образом, права и обязанности государственного служащего определяют не только меру его правовой ответственности, но и пространство, в котором действуют его базовые нравственные ценности, а также источники, питающие этику личности, не отделяемую от целей служения Республики Казахстан.

КОММЕНТАРИЙ

## В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОГОВОРОВ

**Законодательством и международными договорами РК суды оказывают международную правовую помощь путем выполнения отдельных процессуальных и иных действий, в частности, составления, пересылки и вручения судебных документов, допроса сторон, третьих лиц, обвиняемых, потерпевших, свидетелей, гражданских истцов, гражданских ответчиков, их представителей, экспертов, истребования объяснений сторон и других лиц, судебного осмотра, выдачи и пересылки вещественных доказательств, признания и исполнения судебных актов по гражданским, семейным, экономическим, административным и уголовным делам.**



**Ольга МАКАНОВА,**  
главный специалист  
организационно-  
аналитического отдела  
РГУ «Департамент  
Судебной  
администрации  
Республики Казахстан  
по Павлодарской  
области»

При отсутствии международного договора взаимодействие с компетентными органами других государств осуществляется на основании принципа взаимности, предусмотренного в международном праве, и по согласованию с Министерством иностранных дел РК.

Суды могут оказывать взаимную правовую помощь и в иных формах и видах, исходя из конкретных обстоятельств, интересов правосудия и общества в целом и в соответствии с законодательством Казахстана.

В тех случаях, когда заключенным РК международным договором установлены иные правила, чем те, которые содержатся в законодательстве РК, применяются правила международного договора.

Поручения об оказании правовой помощи судам и других компетентных

учреждений иностранных государств исполняются районными (городскими) судами по месту жительства физического лица либо по месту нахождения юридического лица.

Поручения судов иностранного государства о выполнении отдельных процессуальных действий исполняются судами в порядке, установленном законом, если иное не предусмотрено международным договором РК.

Судебное поручение о производстве отдельных процессуальных действий в обязательном порядке исполняется в ходе судебного заседания, протоколируется в соответствии с процессуальным законодательством.

Поручение должно быть исполнено, как правило, в срок до десяти рабочих дней со дня получения. В случае, когда необходимо получение дополнительной информации, которая включает в себя установление адреса и другие необходимые сведения, исполнение поручения может быть продлено до одного месяца со дня его получения.

Также ходатайство о признании и исполнении судебных решений по гражданским и семейным делам (далее – решения) физических и юридических лиц государств-участников СНГ рассматривается в соответствии с Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 года (г. Кишинев) и Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22 января 1993 года (г. Минск).

Ходатайство о признании и исполнении судебного решения (ст. 53 Минской и ст. 56 Кишиневской Конвенции) подается стороной, в чью пользу вынесено решение или его представителем по доверенности, в компетентный суд другого государства, где решение подлежит исполнению. Оно может быть также подано в суд, который вынес решение по делу в первой инстанции. Этот суд

направляет ходатайство о признании и исполнении решения в компетентное учреждение запрашиваемого государства.

Ходатайство подается лицом, в чью пользу вынесено решение.

К ходатайству прилагаются:

- решение или его заверенная копия;
- официальный документ, из которого следует, что решение вступило в законную силу, и подлежит исполнению или о том, что оно подлежит исполнению до вступления в законную силу, если это не следует из самого решения;

- документ, из которого следует, что сторона, против которой было вынесено решение, не принявшая участие в процессе была в надлежащем порядке и своевременно вызвана в суд, а в случае ее процессуальной недееспособности была надлежащим образом представлена;
- документ, подтверждающий частичное исполнение или неисполнение решения суда на момент его пересылки;

- документ, подтверждающий приглашение сторон по делам договорной подсудности.

Ходатайство должно быть рассмотрено и разрешено, как правило, в срок до двух месяцев со дня поступления.

Поручение об оказании правовой помощи соответствующего суда направляется в Судебную администрацию РК для направления данного поручения суду или компетентному учреждению иностранного государства.

Судебная администрация РК после проверки правильности оформления поручения об оказании правовой помощи направляет его в компетентное учреждение запрашиваемого государства.

Департамент организует и контролирует работу территориальных подразделений за своевременным обеспечением исполнения судебных документов, связанных с оказанием правовой помощи, оказывая им методическую и практическую помощь, а также анализирует и обобщает результаты работы и недостатки, допущенные в ходе оказания правовой помощи по полугодиям и направляет в территориальные подразделения и местным судам для принятия мер по устранению недостатков и совершенствованию работы в данном направлении деятельности, вносит предложения об ответственности должностных лиц за грубое нарушение порядка оказания правовой помощи.

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

**Как известно, с 1 июля 2021 года вступил в силу Административный процедурно-процессуальный кодекс Республики Казахстан (далее – АПК) и начали свою работу специализированные межрайонные административные суды.**

## РАЗУМНЫЙ БАЛАНС



**Ерлан ТАЖИБАЕВ,**  
судья Специализированного  
межрайонного  
административного суда  
г. Алматы

Как отметил в Послании народу Казахстана Глава государства Касым-Жомарт Токаев: «В публично-правовых спорах при обжаловании решений и действий органов власти граждане зачастую находятся в неравных условиях. Их возможности несоизмеримы с ресурсами госаппарата. Поэтому необходимо внедрение административной юстиции как особого механизма разрешения споров, нивелирующего эту разницу».

Создание административных судов стало логичным продолжением судебной и административной реформ, развития казахстанских судов в соответствии с тенденциями мировых стандартов правосудия.

АПК направлен на регулирование публично-правовых отношений, возникающих между административными органами и лицом, в отношении которого реализуются установленные законом публичные функции этого административного органа.

Особое место в административной юстиции занимают ее принципы, которые обязательны для соблюде-

ленного лица (или круга лиц) принят незаконно, при условии, что в этом нет вины адресата акта и данный акт не нарушает права и интересы иных лиц, такой административный акт не будет подлежать отмене, за исключением отдельных случаев (при этом лицу будет возмещен вред, возникший в результате отмены акта):

- правовой акт, на основании которого был вынесен административный акт, признан неконституционным;

- установлена заведомая недостоверность документа либо сведений, представленных гражданином;

- административный акт принят в результате совершения гражданином противоправных действий, установленных вступившими в законную силу приговором или постановлением суда, постановлением прокурора, органа уголовного преследования, органа (должностного лица), уполномоченного рассматривать дела об административных правонарушениях;

- административный акт затрагивает государственные или общественные интересы, безопасность государ-



ния всеми административными органами.

В АПК закреплены 12 принципов, с помощью которых будут выполняться такие задачи, как реализация публичных прав, свобод и интересов физических лиц и субъекта бизнеса, достижение баланса частных и общественных интересов в публично-правовых отношениях и укрепление законности в публично-правовой сфере. Такими принципами являются: принцип законности, справедливости, защиты прав, свобод и законных интересов, соразмерности, пределы осуществления административного усмотрения, приоритета прав, охрана права на доверие, запрет злоупотребления формальными требованиями, презумпции достоверности, активная роль суда, разумный срок административного судопроизводства и обязательность судебных актов. Данными принципами руководствуются административные органы при вынесении административного акта, так и суды при разрешении спора в судебном порядке.

В частности, хочу рассказать о некоторых принципах АПК.

Принцип «Охраны права на доверие» является гарантией административного органа в том, что принятый административный акт является законным и последовательным. Ошибка, допущенная административным органом, не может быть обращена во вред лицу.

Так, если благоприятный административный акт в отношении опреде-

ства либо может привести к тяжким необратимым последствиям для жизни, здоровья людей.

Также одним из «новых» принципов является принцип «соразмерности».

Меры, предусматривающие какое-либо ограничение прав и свобод физических либо юридических лиц, должны быть направлены на установленные Конституцией и законами цели и должны быть соразмерны, то есть являться подходящими, необходимыми и пропорциональными для достижения их цели с учетом своего содержания, места, времени и охватываемого круга лиц.

Данный принцип призван гарантировать рассмотрение конкретного дела административным органом при разумном соотношении между преследуемой целью и используемыми средствами и применяется при реализации административного усмотрения (дискреционного полномочия).

Принцип справедливости гласит, что суд при разрешении вверенных ему законом или соглашением сторон вопросов обязан разрешать эти вопросы, исходя из критериев справедливости и разумности.

Это лишь некоторые принципы АПК, которые позволят не только усилить защиту прав граждан при рассмотрении споров с государственными органами, но и повысить гражданскую активность в процессе принятия управленческих решений на уровне государства.

## КОНФЕРЕНЦИЯ

## ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Состоялась ежегодная отчетная конференция профсоюза «Парасат» работников КазНУ им. аль-Фараби.

Приветствуя участников мероприятия, председатель профкома Т. Мекебаев напомнил, что Президент РК Касым-Жомарт Токаев всегда отмечает: в деле строительства справедливого социального государства требуется постоянное совершенствование форм и методов профсоюзной деятельности, разработка гибких стратегий с учетом изменений, происходящих во всем мире.

Т. Мекебаев отметил, что сильная профсоюзная организация – это объединение активных, сознательных и грамотных работников. На учете в профсоюзе находится 4 185 человек, в том числе 183 ветерана. Они объединены в 35 структурных подразделений.

За отчетный период локальным профсоюзом «Парасат» работников КазНУ им. аль-Фараби проводилась работа, направленная на дальнейшее улучшение социально-трудовой, правовой и экономической защищенности, организацию отдыха, оздоровления, досуга работников.

Все профсоюзные мероприятия, проводимые в прошедшем году, были посвящены 90-летию юбилею Университета. Профсоюз «Парасат» принял активное участие в подготовке и проведении юбилейных мероприятий.

С участием профсоюза утверждаются графики отпусков, внутренние правила, инструкции, принимаются решения по оказанию материальной помощи работникам нашего университета, в составе создаваемых комиссий рассматриваются обращения работников, в том числе и по индивидуальным трудовым спорам. Председатель правления – ректор КазНУ Ж.Туймебаев неоднократно отмечал, что главная цель финансовой деятельности вуза – создание максимально благоприятных условий для обучающихся и преподавателей. При достижении этой цели роль профсоюза значительно возрастает.

За отчетный период профсоюзными организациями факультетов и подразделений был проведен ряд мероприятий, направленных на обеспечение профессиональных, трудовых, социально-экономических прав и интересов работников, их здоровья, занятости и социального статуса.

Профсоюз оформляет льготные скидки при оплате за обучение. В 2024–2025 учебном году дети наших работников получили скидку в 25 процентов. Это самая большая скидка за все время, и получена она по представлению профсоюза.

Отметил председатель и работу профсоюза во время паводка 2024 года. Были приобретены необходимые для пострадавших вещи – одеяла, подушки, полотенца, средства гигиены, питьевая вода. Также профсоюзом были выделены денежные средства для перевозки гуманитарной помощи для пострадавших от паводков.

Во время празднования Наурыза был отмечен День Шанырака. Целью мероприятия стала популяризация национальных семейных ценностей. На встречу с активистами профсоюза были приглашены семьи, в которых муж и жена



работают в КазНУ им. аль-Фараби. Среди гостей были супружеские пары с разным стажем семейной жизни.

В прениях по докладу выступил проректор по социальному развитию Сабит Суатай, который подробно остановился на социальном партнерстве профсоюза и администрации и роли профсоюза в реализации ЦУР. Особый упор, конечно, делается на Цель 4, которая предусматривает обеспечение бесплатного, всеохватного и качественного образования и расширения возможностей для обучения на протяжении всей жизни для всех, потому что КазНУ им. аль-Фараби – флагман образования Казахстана.

Активно реализуется Цель 3, которая предусматривает обеспечение здоровья и благополучия для всех в любом возрасте. Профсоюз проводит ежегодную спартакиаду «Здоровье» для преподавателей и сотрудников, дотирует путевки в санатории и летние лагеря для детей, выделяет средства на проведение туров выходного дня. Функционирует студенческий оздоровительный лагерь КазНУ.

В ходе встречи академика НАН РК, заслуженный деятель Казахстана, д. и. н., профессор Берекет Карибаев рассказал, насколько значимы проекты профкома для членов профсоюза, например, вручение портфелей первокурсникам.

Юрист профкома Даулет Рыскалиев подробно осветил правовую работу профсоюза и рассказал, как идет подготовка к подписанию нового коллективного договора, который будет подписан в этом году. Как известно, трехсторонний документ заключается на каждые три года и неизменно содержит принципы неукоснительного соблюдения трудового законодательства республики, социальной ответственности исполнительной власти, работодателей и работников, взаимного уважения и максимально возможного достижения компромисса их интересов. Коллективные договором регулируются не только трудовые, но и иные, непосредственно связанные с трудовыми отношения, направленные на защиту прав и интересов сторон – работников и работодателя.

Очень помогают работе профсоюза ежегодные Международные научно-практические конференции, посвященные совершенствованию трудового договора, контракта в условиях реформирования и цифровизации трудового законодательства в странах ЕАЭС. В работе конференции принимают участие ведущие отечественные и зарубежные специалисты в области трудового права, права социального обеспечения, гражданского права. Представители профсоюза – члены комиссии по подготовке коллективного договора в рамках конференции проходят повышение квалификации с получением сертификата.

Заместитель директора Спортклуба КазНУ Раушан Заурбекова поблагодарила профсоюз за помощь Спортивному клубу Центра ЗОЖ. Профком выделяет средства на приобретение спортивной формы сборным командам университета по видам спорта для участия на Студенческих играх и в Республиканской Универсиаде, а также поощрение победителей и призеров спортивных соревнований, проводимых преподавателями Центра ЗОЖ спортивного клуба.

Делегаты конференции отметили, что задачи профсоюза на данном этапе – конструктивный диалог на всех уровнях, сплочение коллектива на основе взаимоуважения, создание условий, обеспечивающих эффективную работу и достойный отдых, реализация принципа социальной справедливости, совершенствование информационного поля с использованием новых технологий и проголосовали за высокую оценку работы профсоюза «Парасат» работников КазНУ им. аль-Фараби.

**Серик ТЫНЫБЕКОВ,**  
профессор кафедры гражданского права и гражданского процесса, трудового права КазНУ им. аль-Фараби

**Ольга ЛОЖНИКОВА,**  
заместитель председателя профкома КазНУ им. аль-Фараби

## ИЗ ЗАЛА СУДА

Специализированный межрайонный административный суд Актюбинской области рассмотрел административное дело по жалобе многодетной семьи на отказ в постановке в очередь на получение жилья.

ЖИЛЬЕ ДЛЯ  
МНОГОДЕТНОЙ  
СЕМЬИ

**Анар ШЕКЕНОВА,**  
главный специалист СМАС  
Актюбинской области

В сентябре 2024 года истица подала заявление на постановку в очередь для получения жилья из государственного жилищного фонда по категории «многодетные семьи». Однако на основании данных электронной базы выявлено, что на имя истицы зарегистрирована комната площадью 13,5 кв. м, в связи с чем ее заявление было отклонено.

Судом установлено, что ее семья, состоящая из семи человек (супруг, пятеро несовершеннолетних детей и она сама), проживает в данной комнате. Площадь жилья составляет всего 13,5 кв. м, кухня и санузел отсутствуют. Для семи человек доступен лишь общий санузел и душевая, которыми пользуются еще 23 семьи. Также установлено, что сама истица и ее старшая дочь перенесли медицинские операции, а общий доход семьи ниже установленного уровня прожиточного минимума.

В ходе судебного разбирательства истица доказала, что условия проживания ее семьи не соответствуют нормам для полноценной жизни. Санитарно-эпидемиологическое заключение подтвердило, что помещение не соответствует санитарным требованиям.

В соответствии с Законом РК «О жилищных отношениях» данная многодетная семья относится к категории граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Закон также предусматривает, что на каждого человека в семье должно приходиться не менее 15 кв. м жилой площади.

Решением суда иск удовлетворен, истица включена в список граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий по категории «многодетные семьи».

## СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Концепция правовой политики Республики Казахстан до 2030 года, утвержденная Главой государства Касым-Жомарт Токаевым, акцентирует внимание на необходимости дальнейшей модернизации и совершенствования гражданского и гражданского процессуального законодательства.



**Хангүл ҚАЙРАТ,**  
магистрант Академии правосудия при Высшем Судебном Совете Республики Казахстан

Законодатель и высшая судебная инстанция ведут плодотворную, поступательную работу, направленную на совершенствование законодательства и судебной практики, обеспечивающую максимальную защиту прав граждан и предпринимателей в сфере имущественных правоотношений.

Однако вне правового регулирования могут оставаться некоторые имущественные отношения. В таких случаях на помощь приходит аналогия закона, грамотное и профессиональное применение которой судами может обеспечить принятие правильных и справедливых решений.

Как автор магистерского проекта, изучающего проблемы применения аналогии закона, предла-

## О ВЕРНОМ ПРИМЕНЕНИИ АНАЛОГИИ ЗАКОНА

гаю ряд идей, направленных на совершенствование законодательства и судебной практики по данному вопросу.

Известно, что решения собраний не являются гражданско-правовыми сделками, но, как и любые сделки, могут порождать определенные правовые последствия. Перечень оснований для признания решений общих собраний недействительными в законах, регулирующих деятельность юридических лиц различных организационно-правовых форм, носит ограниченный характер.

В то же время могут возникать случаи, когда вопросы, связанные с оценкой действительности или недействительности решений общих собраний, прямо не урегулированы соответствующим специальным законом.

Например, законодательство не содержит указаний, как должен поступать суд, если решение общего собрания принято под влиянием обмана, насилия, угроз, заблуждения.

Аналогично отсутствуют нормы, регулирующие ситуацию, когда вместо собственника квартиры проголосовало ненадлежащее лицо, но собственник впоследствии одобрил его волеизъявление.

Судебная практика показывает, что при разрешении споров о признании решений общих собраний недействительными целесообразно применять аналогию закона, а именно – нормы о недействительности сделок и правила о конвалидации (исцелении) таких сделок.

В связи с этим предлагается дополнить Нормативное постановление Верховного Суда РК от 7 июля 2016 года № 6 «О некоторых вопросах недействительности сделок и применении судами последствий их недействительности» следующим пунктом: «Судам при оценке оснований недействительности решений общих собраний юридических лиц, в случае отсутствия норм законодательства или соглашений сторон, регулирующих соответствующие правоотношения, и отсутствия применимых к ним обычаев, следует исходя из аналогии закона применять нормы гражданского законодательства о недействительности сделок».

Также предлагается изменить п. 3 ст. 13 Закона «О жилищных отношениях» и изложить его в следующей редакции: «Отчуждение жилища, находящегося в общей совместной собственности,

допускается только с согласия всех собственников. Если сделка затрагивает интересы несовершеннолетних собственников жилища, требуется согласие органа опеки и попечительства. Сделка, затрагивающая интересы несовершеннолетних собственников, может быть признана судом недействительной по мотивам отсутствия такого согласия только по требованию органа опеки и попечительства и лишь в случаях, когда доказано, что другая сторона знала или должна была знать об отсутствии согласия органа опеки на совершение сделки».

До внесения указанных изменений предлагается дополнить Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 7 июля 2016 года № 6 следующим положением: «Сделка, затрагивающая интересы несовершеннолетних собственников жилища, может быть признана недействительной по мотивам отсутствия согласия органа опеки и попечительства только по иску самого органа опеки и попечительства».

В соответствии с п. 3 ст. 47 Закона «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» недопустимо заключение договоров, ставящих размер оплаты юридической помощи в зависимость от исхода дела или успеха адвокатской деятельности, а также договоров, по которым адвокат получает часть присужденной суммы.

Таким образом, законодатель однозначно исключает возможность получения адвокатами так называемого «гонорара успеха».

Поскольку члены юридических палат в гражданском процессе действуют по тем же правилам, что и адвокаты, Верховному Суду РК предлагается дать нормативные разъяснения о недопустимости заключения договоров, ставящих оплату юридической услуг юридических консультантов в зависимость от исхода дела или успеха их деятельности, на основе аналогии с п. 3 ст. 47 Закона «Об адвокатской деятельности и юридической помощи».

Также высшей судебной инстанции предлагается разъяснить применение по аналогии закона института тайны усыновления при рассмотрении судами дел, затрагивающих вопросы тайны суррогатного материнства.

Предлагается дополнить Нормативное постановление Верховного Суда РК от 26 мая 2022

года № 6 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об оспаривании исполнительной надписи» следующим пунктом: «Судам следует учитывать, что правила статей 182, 183, 184 Гражданского кодекса, касающиеся перерыва, приостановления и возобновления течения срока исковой давности, по аналогии закона не применяются к исполнительной надписи».

Будет целесообразно дополнить Нормативное постановление Верховного Суда РК от 31 марта 2017 года №1 следующим положением: «Судам следует учитывать, что действующее законодательство не предусматривает правового механизма внесудебного обращения взыскания на недвижимое имущество должника при невозможности погашения задолженности за счет иного имущества или при недостаточности имущества в ходе принудительного исполнения исполнительных надписей. Вместе с тем такой механизм предусмотрен статьей 250-1 Гражданского процессуального кодекса при исполнении судебных решений. Учитывая принцип равенства сторон исполнительного производства, судам следует на основе аналогии закона рассматривать заявления судебных исполнителей об обращении взыскания на недвижимое имущество должника в рамках принудительного исполнения исполнительных надписей нотариусов».

Предлагается также дополнить Нормативное постановление Верховного Суда РК от 12 января 2009 года № 2 «О принятии обеспечительных мер по гражданским делам» следующим пунктом: «В случае подачи истцом заявления о возврате заявления об обеспечении иска либо стороной заявления о возврате заявления об отмене обеспечительных мер суд, исходя из аналогии закона (подпункт 9 части первой статьи 152 Гражданского процессуального кодекса), выносит соответствующее определение о возврате заявления об обеспечении иска или об отмене мер обеспечения иска».

Внедрение предложенных новелл в законодательство и судебную практику, как представляется, будет способствовать укреплению правовой определенности, обеспечению единообразия судебной практики и принятию судами справедливых и обоснованных решений.





АССАМБЛЕЯ НАРОДА КАЗАХСТАНА

СОХРАНИТЬ ЕДИНСТВО,  
СБЕРЕЧЬ МИР

**В Акмолинской области к юбилею Ассамблеи народа Казахстана запланировано более 50 крупных мероприятий, посвященных укреплению общественного согласия. Об этом рассказал руководитель Дома дружбы г. Кокшетау Куаныш Шахшаков.**

В Акмолинской ассамблее народа Казахстана к подготовке юбилея отнеслись очень серьезно и с душой. Запланированы проекты, направленные на популяризацию истории и достижений Акмолинской ассамблеи. В их числе – серия интервью с представителями разных этносов, внесшими значительный вклад в развитие экономики региона и общественного согласия, истории людей труда, которые станут примером для молодежи. Особый акцент сделан на проведении научно-практических конференций. Такие мероприятия позволяют укрепить связи между поколениями, создают пространство для диалога, обмена опытом и идеями.

– Первого марта, в День благодарности, мы открыли памятную доску «Қазақстан халқы Ассамблеясына 30 жыл» с участием акима области, ветеранов ААНК и общественных деятелей. Прошел областной форум, на котором обсудили ключевые достижения ассамблеи, вопросы укрепления межэтнического согласия, а также перспективы развития общественных инициатив, – отметил Куаныш Шахшаков.

В этот же день стартовала акция помощи уязвимым слоям населения. Волонтеры посетили ветеранов ассамблеи, передали подарки новорожденным в перинатальном центре г. Кокшетау и оказали поддержку людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации.

О значении работы ААНК рассказал руководитель областного чечено-ингушского этнокультурного общества «Вайнах» Герихан Яндиев:

– После развала СССР Казахстан стал одной из самых полиэтничных республик. К этому привели раскулачивание, Великая Отечественная война, целина... Казахская земля стала второй родиной для представителей самых разных этносов, формируя уникальное гармоничное общество. Ассамблея призвана усиливать механизмы сотрудничества, сохраняя мир и согласие. Когда в соседних государствах вспыхивали межнациональные конфликты, нам удалось сохранить стабильность и дружбу между народами. А заложен фундамент был очень давно – в те далекие годы, когда казахи давали кров другим народам, делили последний кусок хлеба, кормили ребятишек, не разбираясь, свой или чужой...

Весь год традиционные мероприятия, включая Наурыз мейрамы, День единства народа Казахстана и пленарное заседание 34-й сессии ААНК, будут посвящены юбилею ассамблеи, равно как национальные праздники различных этносов, проживающих в Казахстане. Это позволит еще больше укрепить межнациональное взаимодействие и повысить интерес к культурным традициям разных этносов, убеждены представители Дома дружбы.

## ИЗ ДОМА ДРУЖБЫ – С ПОДАРКАМИ

Накануне Дня благодарности с подарками в школу села Николаевка приехали представители Акмолинской ассамблеи. Дорогих гостей встретили в школе. Депутат областного маслихата, руководитель таджикского национально-культурного центра «Санги-Кабуд» Умар Шоназаров привез школьникам подарки – инвентарь для центра национальных игр и книги для кабинета казахского языка.

Восьмиклассница Арина Гришина считает, что центр национальных игр поможет школьникам в саморазвитии и с пользой проводить свободное время. Ее одноклассник Владислав Горлукович любит спорт и уже умеет играть в тогызқұмалақ.

– У нас класс небольшой, всего 12 человек, но очень дружный. Мне кажется, мы часто будем приходить сюда, чтобы поиграть в настольные игры. Тогызқұмалақ развивает логическое мышление, умение быстро принимать решения. Научиться играть легко, – считает Владислав.

МЕГАПОЛИС

## ТЯЖЕЛЫЙ ВОЗДУХ АЛМАТЫ

**В сети появляется все больше негативных отзывов от иностранных гостей по поводу качества воздуха в городе Алматы. Большая часть отмечает, что воздух тяжелый и загрязненный, кто-то почувствовал симптомы аллергии, такие, как зуд, насморк и слезоточивость, у кого-то даже заболела голова и появилась тяжесть в груди.**

Грустно осознавать, но тема загрязненного воздуха с каждым годом становится одной из самых острых экологических проблем.

Город вошел в пятерку самых загрязненных мегаполисов мира, заняв пятое место среди 120 крупнейших городов в списке Индекса Качества Воздуха. По данным фонда «Almaty Air Initiative», среднегодовая концентрация PM2.5 в Алматы в 2024 году в 4,8 раза превысила безопасные пределы ВОЗ. В 2024 году количество дней с воздухом, соответствующим нормативам ВОЗ (PM2.5 < 15 мкг/м³), увеличилось с 137 до 164. Основное улучшение произошло летом, с мая по август, где число таких дней выросло до 22. В другие сезоны изменений не зафиксировано.

На сегодня наибольшая доля выбросов в Алматы приходится на автотранспорт – 60 процентов и 27 процентов на промышленные предприятия.

– В нашей стране, где в мире и согласии живут представители 140 национальностей, есть уникальное объединение – Ассамблея народа Казахстана. В этом году исполняется 30 лет со дня ее основания. Совместно с партией «AMANAT» мы реализуем много интересных проектов, в том числе открываем центры национальных игр. Причем в первую очередь стараемся охватить отдаленные сельские школы. К слову, у казахского народа около 120 национальных игр, некоторые занесены в список не-



материального культурного наследия ЮНЕСКО, и мы этим гордимся, – рассказал ребятам Умар Шоназаров.

## ПУСТЬ ЖИВЕТ СЕЛО

В селе реализуется еще один проект, два года действующий под эгидой ассамблеи, – «Наставники». Он направлен на трудоустройство сельской молодежи, поддержку начинающих специалистов, организацию преемственности на производстве.

– В нашем сельском округе развиты как промышленность, так и сельское хозяйство. Здесь ведет добычу золота ТОО «RG Gold», самым крупным сельхозформированием является ТОО «Журавлевка-1», где выращиваются зерновые и масличные культуры. Также работают 39 крестьянских хозяйств, молочно-товарная ферма на 400 голов, – рассказывает аким сельского округа Талгат Оспанов.

Есть на селе вакансии – здесь ждут агрономов, комбайнеров, механизаторов... Для обучения нужным специальностям предоставляются гранты. О важности программы «Наставничество» говорит управляющий менеджер ТОО «Журавлевка-1» Евгений Кононец:

– В наше ТОО по программе ассамблеи за два года устроились на работу около 20 человек – механизаторы, операторы погрузчиков. Молодежь, выросшая в селах, понимает цену труда и умеет работать. Наша задача – создать условия, чтобы люди не уезжали. В ТОО работают люди разных национальностей – казахи, русские, украинцы, немцы, киргизы. Мы все делаем одно важное дело – выращиваем хлеб.

Скоро начнется подготовка к посевной, а пока в ТОО идет сушка зерна. Прошлый год был урожайным, в среднем аграрии получили по 30 центнеров с гектара. В этом году предстоит засеять порядка 18 тысяч га. Есть и перспективы развития земледелия – планируется увеличение посевных площадей под масличные.

– Жить и работать на селе можно, многое делается для развития села – ремонтируем дороги, ятнем в Николаевку водопровод, школу в порядок привели. И для молодежи перспективы появляются. Посмотрите на коллектив школы: здесь же практически все учителя – молодежь. О перспективах развития села говорят и такие цифры: в школе учатся 84 ребенка, еще 13 – ученики предшкольного класса, 30 детей в дошкольном мини-центре... Значит, молодые семьи связывают будущее с жизнью в селе, – говорит Талгат Оспанов.

– А мы со стороны ассамблеи поддержим интересные начинания. И сами новые проекты предложим, – подводит итог встречи Умар Шоназаров.

Агата ГРИГОРЬЕВА

РЕГИОНЫ

ПОДДЕРЖАТЬ  
ЧАСТНЫЕ ДЕТСАДЫ

**В Палате предпринимателей области Жетісу обсудили проблему недостаточности финансирования организаций дошкольного образования частной формы собственности. Обсуждение данного вопроса состоялось на заседании отраслевого совета по частному образованию, в котором участвовал заместитель акима области Марлен Кольбаев.**

Напомним, ранее отмечалось, что в отличие от государственных детских садов, которые получают значительные финансовые ресурсы, частные детские сады находятся в неравных условиях. При этом из 230 дошкольных образовательных учреждений региона 139 являются частными.

– Финансирование осуществляется по подушевому методу, и для детей в детсадах предусмотрены определенные суммы. Однако, несмотря на единую систему финансирования, для государственных детсадов дополнительно оплачиваются квалификационные категории педагогов, услуги по охране. Акимат области направил предложение в Министерство финансов об увеличении подушевого финансирования. И аналогичное письмо было направлено управлением образования в Министерство просвещения о пересмотре формулы подушевого финансирования и необходимости внесения изменений в методику, – сказал Марлен Кольбаев.

На заседании отраслевого совета по частному образованию обсудили также вопросы, вызванные проблемами в системе ваучерного финансирования. Как отметила председатель совета Маржан Ахметжанова, с 2024 года в сфере дошкольного образования началась реформа, связанная с внедрением ваучерного финансирования. Министерство просвещения утвердило приказ №372 от 30 декабря 2024 года, который регулирует пилотный проект по персонализированному финансированию дошкольного воспитания. Оператором проекта назначено АО «Финансовый центр», а участники обязаны подписать договор присоединения.

Спикер обратила внимание, что такой порядок создает предпосылки для возникновения коррупционных рисков, а потому должны быть проведены правовая и антикоррупционная экспертизы.

– В соответствии с пп. 8 п. 47 алгоритма приказа №372 типовая форма договора присоединения утверждается Финцентром, в котором прописаны условия оплаты и взаимодействия участников пилотного проекта. Следует отметить, что через эти договоры предполагается освоение значительных бюджетных средств, однако Министерство просвещения позволило данной организации самостоятельно определять и изменять ход административных процедур. Возникают вопросы – правомерно ли, что АО «Финансовый центр» распоряжается средствами местного исполнительного органа? Соблюдены ли при этом нормы Бюджетного кодекса? – обратила внимание участников заседания Маржан Ахметжанова.

Марлен Кольбаев напомнил, что для перехода на систему персонализированного финансирования была создана рабочая группа, которая провела два совещания по интеграции с информационными системами «Финансового центра». Сотрудники управления образования обменялись опытом внедрения ваучерного финансирования в Шымкенте и Таразе и провели разъяснительные работы с городскими и районными отделами образования, а также с руководителями дошкольных учреждений. Прием и размещение в дошкольные организации осуществляется через платформу «e-zhetysu.kz». Для предотвращения коррупционных действий в Талдыкоргане 16 государственных и 48 частных детских садов оснастили системой учета посещений и электронным табелированием через QR-коды.

– Нам представлен анализ законности соглашений по переходу на ваучерное финансирование. В случае, если вопросы, указанные в анализе, не будут решены, будет направлено официальное письмо в Министерство просвещения и АО «Финансовый центр» о возможных препятствиях для реализации проекта ваучерного финансирования в области Жетісу, – отметил Марлен Кольбаев.

Анира ГАЛЕЕВА

ПОДГОТОВКА  
КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ  
СПЕЦИАЛИСТОВ

**Студенты из Мангистауской области пройдут бесплатную стажировку в сфере туризма в городах Турции, а порядка 50 врачей повысят квалификацию в клинике Medicana Health Group. Об этом сообщает пресс-служба акима Мангистауской области.**

Заместитель акима Мангистауской области Аббат Урисбаев, посетивший по поручению главы региона Нурдаулета Кильбая турецкий город Стамбул, достиг ряда договоренностей.

В частности, сто мангистауских студентов пройдут в турецких городах Анталия и Мармарис бесплатную стажировку в сфере туризма. Кроме того, около 50 врачей повысят свою профессиональную квалификацию в клинике Medicana Health Group. Меморандум, подписанный между управлением образования Мангистауской области и Акционерным обществом по торговле туристическими услугами «Курортный регион» Турции, направлен на подготовку квалифицированных специалистов в сфере туризма и сервиса в регионе.

«В рамках этого соглашения, начиная с июня, Woxxx Hotels Group в Мармарисе проведет обучение 50 студентов, предоставив им возможность обмена опытом. Еще 50 студентов будут совершенствовать свое профессиональное образование в Анталии. Всех стажеров обеспечат бесплатным питанием и ежемесячной зарплатой», – сообщает пресс-служба акимата.

Заместитель акима области также провел переговоры с членом правления Medicana Health Group Берком Бозкуртом и достиг соглашения о партнерстве. В рамках этого соглашения 20 онкологов и около 30 врачей из каждого района и села области наберутся опыта в различных областях медицины.

Анна БАЖИНА

## ВЫМОГАТЕЛИ ЗАДЕРЖАНЫ

**Полиция задержала группу вымогателей в Туркестанской области, сообщая Polisia.kz. В рамках реализации принципа «Закон и порядок» сотрудники управления по противодействию экстремизму департамента полиции Туркестанской области выявили и пресекли деятельность группы лиц, занимающихся вымогательством.**

В результате оперативно-розыскных мероприятий на территории Тулькубасского района задержаны семь подозреваемых, являющихся приверженцами деструктивно-религиозных течений. Все они оказались местными жителями, двое из которых – родные братья.

При проведении обысков по месту их жительства оперативники изъяли гладкоствольный карабин, семь экземпляров религиозной литературы, нож, рации и фишки для казино. Также по месту работы одного из подозреваемых полицейские обнаружили в дворе цеха тайник, где изъяты два гладкоствольных карабина.

В настоящее время по данному факту проводится досудебное расследование. Подозреваемые арестованы. Следственные и оперативные мероприятия, направленные на выяснение всех обстоятельств, продолжаются.

Алишер КАРИМОВ

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «3АН»

Директор

Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор

Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора

Дина АМИРОВА

Корреспонденты

Сая ИССА

Асия НУРИМБЕТОВА

г. Астана -

Линара САКТАГАНОВА,

тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,

г. Кокшетау

Наталья ЯКОВЛЕВА,

тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск

Ольга СИЗОВА,

тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -

Инна ЛОПАТКО,

тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск

Саида ТУЛЕГЕНОВА,

тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область

Максут ИБРАШЕВ,

тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:

Тел./факс: 292-43-43,

87089299874

E-mail: zanreklama@mail.ru

zanreklama.kz

Адрес редакции:

050012, г. Алматы,

ул. Х. Досмухамедова, 68 б

(уг. ул. Карасай Батыра),

тел. (8727) 292-43-43

Разовый тираж 6222 экз. Недельный тираж 12444 экз.

Заказ №32 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода:

вторник, пятница

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «3АН».

Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.